

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIX. Número 10.594

Fundador: Don José Estrañi

Miércoles, 28 de marzo de 1923

LAS RESPONSABILIDADES CIVILES

Una lección que nos viene de cerca.

Muchas de las leyes que hoy rigen en España, traducidas han sido del francés, poco menos que al pie de la letra, porque ya se sabe que a nuestros legisladores más conspicuos les agrada mucho encontrarse con la legislación francesa, por que no hemos de verter a nuestra vida nacional, alguna que otra vez, los procedimientos que emplean los franceses para depurar la administración pública? Nos sorprende algo que la Prensa de Madrid no se haya hecho eco, tal y como se suele hacer el portavoz de los asesinatos sensacionales que se cometen en París, de un asunto extraordinariamente interesante de que nos hablan los periódicos franceses. Con letras gruesas dice así un diario de la capital de Francia: "Mr. Andrés Berthelot, senador del Sena, será perseguido por haber corrompido a un funcionario." Esto de que se persiga a un senador, bien equipado con todo el atalaje de la inmunidad parlamentaria, les parecerá a los señores de Madrid ¡un enorme disparate!

Ya que los periódicos de la corte, con ó sin elementos medio alimentados por el Tesoro público, pasan por altos los procedimientos purgativos—o purgantes, para huir del galicismo—de los franceses, sírvase nuestro amado público leer esto: "Mr. Andrés Berthelot, senador del Sena, va a ser objeto de una nueva acusación, por consecuencia de una larga indagación hecha, tanto en Francia como en China, sobre las relaciones de Mr. Felipe Berthelot con el Banco Industrial de China. Al senador Mr. Andrés Berthelot se le acusa de un delito de corrupción de funcionario, con la circunstancia de que el funcionario a quien, según el hermano, Mr. Felipe Berthelot, antiguo secretario del ministerio de Negocios extranjeros. Se sabe, efectivamente, que Mr. Felipe Berthelot ha sido reconocido como dueño de una suma de tres millones y medio, cuya procedencia no se puede explicar la Justicia. El antiguo secretario general del ministerio de Negocios extranjeros ha declarado que procedía esta suma de su hermano, y como, por otra parte, ciertos documentos demuestran que Mr. Felipe Berthelot, sin dársele cuenta a los ministros, ha intervenido varias veces en su nombre para ayudar a salvar al Banco de China en momentos en que los intereses de éste parecían comprometidos, la Justicia entiende que de Mr. Andrés Berthelot, senador, se puede sospechar que ha corrompido a Mr. Felipe Berthelot, alto funcionario del ministerio de Negocios extranjeros. No es menester subrayar la gravedad de este asunto."

Leído esto, ¿verdad que hay motivos para envidiar a los franceses, que así se disponen a depurar una de tantas "responsabilidades administrativas"?—El asunto del Banco Industrial de China—ha dicho un diputado en la Cámara francesa—ofrece, de una parte, el espectáculo de un montón de abusos de confianza y de estafas, y de otra parte, del lado de la magistratura, el de un silencio y una tolerancia que es preciso que sean conocidos por el país... Todos los partidos, en la Cámara, se muestran unánimes al pedir que los autores de estos hechos sean castigados.

¿Cuándo veremos los españoles cosas como esta en la "gran Prensa" de Madrid? ¿Cuándo llegará la hora de la franca acusación, y de la expiación consiguiente, para los culpables "civiles" de todos nuestros desastres, y entre ellos, de nuestras graves complicaciones económicas? ¿Cuándo se sabrá a dónde van a parar algunos, ¡siquiera algunos!, de los millones que con una implaceable voracidad se le extraen al esquilmado contribuyente? ¿Alguien dirá que cuando deje de sostenerse erguida esa absorbente "España oficial", que según el gran escritor Ortega y Gasset, se parece a los elefantes en que, por el equilibrio material de su mole, continúan en pie después de muertos...? Sólo hay una diferencia y ella consiste en que los elefantes, una vez que han fallecido, ¡no le comen nada a nadie!...

De la Junta de Iniciativas.

La Junta de Iniciativas formada en la Alcaldía, en la reunión que el alcalde don Fernando López Dóriga convocó y en la que propuso, como idea suya, la institución de tal Junta, acordó, en su última sesión, hacer públicas las siguientes manifestaciones:

Integrada la Junta de Iniciativas de distintas Comisiones, y siendo su presidente nato el alcalde de Santander, juzgó de necesidad para que su actuación fuera provechosa, constituirse en Asociación, dando entrada a todos los elementos colectivos y personales del pueblo, y, al efecto, redactó unos estatutos por los que pudiera regirse la futura entidad.

Como el espíritu de la primordial Junta de Iniciativas era de completa identificación

con el Ayuntamiento de la capital, al cual llegaba una cooperación activa del vecindario, se juzgó trámite fundamental que la primera presidencia de la nueva asociación estuviera vinculada en el alcalde de la ciudad.

Cursado el oficio al excelentísimo Ayuntamiento ofreciendo dicha presidencia y con la notificación de los Estatutos, debido sin duda a interinidades de los alcaldes, pasaron días y semanas sin recibir respuesta alguna, hasta que por fin llegó con la expresión de que el Ayuntamiento "no podía poner el más leve reparo en la idea".

A partir de esta contestación, se ha empezado en estos días el reparto de círculos en las que se invita al pueblo, para la inscripción de personas individuales y colectivas en la futura asociación.

Con las adhesiones que se recibían se convocará a una asamblea en la que, definitivamente, quede ó no constituida dicha asociación, y en esta misma asamblea la Junta de Iniciativas dará por terminada su misión gestora, con la que viene honrándose por delegación de las representaciones que concurrirán a la Alcaldía, y se nombrará la nueva.

En cuanto a la actuación de las diferentes Comisiones, "Festejos", "Propaganda", etcétera, supeditado su funcionamiento a las reglas y medios que la nueva Asociación determine, está pendiente de su constitución definitiva, y del mayor ó menor entusiasmo y rapidez con que responda el pueblo dependerá que pueda hacer algo positivo para el próximo verano.

LA JUNTA DE INICIATIVAS

J. Amieva y Escandón.

MÉDICO

Enfermedades de la mujer y partos. RAYOS X—DIATERMIA

Burgos, 5.—Teléfono 258.—Consulta de 11 a 2

La fraternidad hispano-americana.

La Prensa de la Habana llegada ayer a nuestra Redacción dice que el señor don Manuel Govín, presidente de la Empresa "El Mundo", entregó al presidente de la República de Cuba un autógrafo de Su Majestad el Rey de España, que dice así:

"Palacio Real de Madrid, 13 de diciembre de 1922.

Grande y buen amigo: He recibido con la mayor complacencia al señor don José Manuel Govín, presidente del Consejo directivo del diario de esa capital "El Mundo", que me ha entregado el amable mensaje que vuestra excelencia me dedica, en el cual ha sabido testimoniar tan fielmente los sentimientos de amor a España que por dicha animan al pueblo cubano y a los que ha dado tan adecuada y elocuente expresión en ocasión solemne sin dig no presidente.

El señor Govín se ha prestado gustoso a llevarle, señor Presidente, mis afectuosos saludos, con el testimonio reiterado de mis sentimientos de muy sincera amistad y de viva simpatía hacia la nación cubana.

Haciendo votos muy fervientes por la prosperidad y ventura de Cuba y porque se estrechen más y más los vínculos de afecto basados en la tradición y en comunidad de ideales y de raza, entre ese país y la Madre España, aprovecho esta ocasión para reiterarle, señor presidente, las seguridades de mi estimación sincera y de verdadera amistad.

Grande y buen amigo. Vuestro buen amigo,

ALFONSO XIII.
Al excelentísimo señor don Alfredo Zayas—Presidente de la República de Cuba."

Asamblea nacional de Círculos Mercantiles.

NUEVAS ADHESIONES

Círculo Mercantil Hispano-Americano, Barcelona.

Unión Comercial, Carmona (Sevilla). La Gremial, Sabadell (Barcelona).

MADRID SE PROPONE HACER UN ACTO DE PRESENCIA EN SANTANDER.

Ayer se recibió un telegrama del Círculo de la Unión Mercantil, de Madrid, solicitando el envío de doscientos carnets de asambleístas, con objeto de hacer un acto de presencia en la asamblea de entidades mercantiles convocada en Santander.

Es muy probable que vengan en un tren especial, en cuyo caso se preparará un entusiasta recibimiento.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.

CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Arns de Escalante, 10. 1.º—Teléfono 8-74.

PERFILES CÓMICOS

"¡Abajo los tragones!", dicen chicos decentes, estos chicos decentes, que venden al detall.

"¡Abajo los prohombres!", que en los momentos críticos ¡deben ser los políticos como era Pi y Margall!

Ya cansa tanta caba, y tanta triquiñuela y tanta covachuela que nos chupa el sudor. Que se entienda la escoba con el vago egoísta y que el covachuelista se greta a labrador.

Enseñemos los dientes a los del "tramitito", porque es bastante feo que haya un poder central que con los expedientes y al amparo del sable ¡nos hace insupportable la vida nacional!

Por ciertos ambiciosos de vil codicia llenos, nos echaron los buenos de Cuba y del Perú. Y hoy, como los ansiosos no pueden ir más lejos, ¡hacen sus negocios al pie del Gurugú!

La sangre del soldado les importa tres pitos, lo mismo que los gritos que pega el pueblo hoy. Mientras vierte el honrado de la sangre las hebras, ¡qué sapos, qué culebras lleva cada conyugal!

Los derechos de Aduana paga el comisionista y le ha de dar al vista encima una "obvención", que aquí la gente sana ningún defensor tiene si en todo no interviene la gratificación.

Todo el que a un funcionario se dirija algún día lo de "Dios guarde a usía muchos años", dirá. ¡Y en tono funerarario nos dijo ayer "Pacomio" ¡que si será al dios Momio a quien se aludirá!

Penetrará del Estado en una dependencia, cargados de paciencia para callar y oír. Pero está un empleado que odia a los sueldos módicos leyendo los periódicos, ¡y no os puede servir!

Váis a un Ayuntamiento y un tío atraballado, que hoy es un funcionario y antes fué un concejal, os señala al momento, con actitud altiva, soltando una evasiva, la puerta del portal.

Y os pasará lo mismo en este pueblo hidalgó si vais a pedir algo a una Diputación, que allí vuestro optimismo perecerá al instante ¡si no sale un cantante y os canta una canción!

Para que media España su estómago alimente, es red el expediente y el ciudadano pez... Y hoy, con la faz hurañá, gritan las poblaciones:

"¡Abajo los tragones! de una maldita vez!..."

Está, pues, demostrado ante todas las gentes, queridos dependientes que vendéis al detall, que no hubierais llegado estos momentos críticos ¡si fueran los políticos como fué Pi y Margall!

Una nota breve para doña Alcaldía: ¿De dónde viene tan sucio, queridísimo sereno? ¡Dí, ¡de dónde viene lleno de barro hasta el occipucio? ¿De cumplir mi obligación y de cruzar, alma mía, la enfangada travesía que llaman de San Simón!

Correspondencia particular. Amigo Aniceto: no vengas aquí porque esto anda bastante mal. No hay trabajo para nadie, ni de peón ni de nada.

El amigo Pedro hace cuanto puede, con su voluntad de hierro, para dar trabajo a...

UNA CAMPANA DE AMOR

Las bellas jiras románticas

La noble campaña en pro de una cariñosa fraternidad interprovincial emprendida en feliz hora, y con patriótico entusiasmo perseguida, por los Ateneos de Bilbao y de Santander, debe ser secundada por la Prensa, para que se despierte el ánimo de los pueblos y se aviven entre ellos estas corrientes de viva simpatía. Se quiere unir estrechamente, en las altas esferas de la intelectualidad, a Santander, a Bilbao y a Burgos. Y esta unión es hoy más necesaria que nunca, porque corren aires, o vientos, de disolución que nos deben cogor a los pueblos hermanos estrechamente unidos en los momentos en que se convierten en huracanes esas inquietantes ráfagas.

Un genial escritor, don Ramón de Basterra, poeta inspiradísimo, cuyos versos han aplaudido con entusiasmo, después de haberlos escuchado con emoción, muchos de nuestros más admirados y prestigiosos intelectuales, sostiene con un brio digno de gratitud esta "campaña de amor", a la cual cordialmente nos asociamos, en un vibrante artículo titulado "El abrazo a Burgos", dice don Ramón de Basterra: "Desde las bocanadas alguna vez nuestra vela bordea, hasta muy adentro las mesetas centrales, Burgos es el cielo de España. No es ofender a las dos ciudades de Santander y Bilbao, decirlas que están con Burgos en situación de dependencia. La variedad pintoresca del mundo hace que, al confrontar, gozosa mente, nuestra personalidad con sus similares, nos parezamos que ante unas es igual, ante otras superior, e inferior, finalmente, en presencia de otras. Bilbao y Santander, ante Burgos, se han de sentir filialmente dependientes. Sugetas plumas de magistrados, y el sumo báculo arzobispal del pastoreo de nuestras almas, tuvieron su sede en Burgos. Burgos ha sido uno de los Foros Romances del espíritu español. La Edad Media Hispana está, erecta, en la Catedral, sobre el antaño y blasonado caserío. De esta suerte, previas las relaciones que median entre la capital de la Montaña y la capital de Vizcaya, puesto que Santander y Bilbao están, como dos bregados marinos, con los brazos cada uno en los hombros del otro, puesto que Santander y Bilbao son ya camaradas, puesto que empiezan a amarse con robusto amor español, propongo, oscuramente, que llevemos a colgar este abrazo de una de las gargolas de la torre burgalesa. Empezamos a tener ambiciones históricas... ¡Montañeses, bilbaínos, ejecutemos adames de amor que germinen en la Historia de España! Sea nuestro primer acto una jira de afirmación cantábrica a los pies de la Catedral de Castilla, suspiro al cielo teológico."

¡Y haré lo posible porque me llamen comisario superiorísimo.

—O comisario "super", señor Silveira; que esto de "super" resulta más chusca. A los órdenes de vucencia. Voy a lo no dar paz a la jira hasta que le corte a vucencia un uniforme mitad civil, mitad militar, que dará envidia a militares y a paisanos, como tendrían envidia hombres y mujeres de un ser que fuera hombre y mujer al mismo tiempo: hermifrodita, que decimos.

—Y de esta manera, lectores, seducido por el castre, como Adán fué tentado por la astucia de la serpiente (aunque en el caso del alto comisario no ha intervenido ninguna Eva, que seamos), el alto comisario civil ha pasado a ser un alto comisario cívico militar, que si no superiormente, está quedando bastante bien; ya que hasta ahora lo de Aniceto no se ha reproducido.

Hay quien opina que el comisario superior para ser superior de verdad, debiera abandonar su extraño uniforme, que no es ni carne ni pescado, y vestirse sencillamente de moro.

No lo creemos. Estamos en que lo que España necesita es un alto comisario en mangas de canasia, que es como se ponen en Nueva York los hombres de negocios a trabajar.

Pero estos uniformes mezizos dan que reír al elemento armado, al elemento sin armar y al elemento que se está armando, no sabemos si de paciencia ó de otra cosa de más provecho.

Polibio

LOS AUTOMOVILES

Otro niño atropellado.

Al mediodía de ayer el niño de siete años José Luis Diego Soto, hijo del comerciante don Fernando Diego, fué atropellado en la calle de Becedo por el automóvil 1361 de esta matrícula, propiedad de la señora condesa de las Forjas y conducido por el mecánico Fidel Rijs González.

En el mismo coche fué conducido rápidamente el niño lesionado a la Casa de Socorro, siendo asistido por los médicos de guardia señores Lizarralde y Saiz Martínez y el practicante señor Iglesias. El herido presentaba una contusión con hematoma en la región frontal, fractura de la pierna izquierda por su tercio medio y conmoción cerebral, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Después de curado fué trasladado a su domicilio, Jesús de Monasterio, 20, cuarto.

De hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia, que instruyó diligencias.

PERFILES CÓMICOS

los obreros que se lo piden con urgencia, ¡y no puede servir a todos!

Quédate en los Madriles y tirale a Pico de los falloones del levitango, a ver si te colocas...

Una de las bonisimas personas a quienes te reñores, no existe ya, desgraciadamente. Rompió la Parca un terno matrimonio en un fatal y desgraciado día ¡y no hemos enjugado todavía las lágrimas de Antonio!

Unanimo es el verdadero acaparador de la salud de Terrecivia.

Y que se va a quedar con la de Cabezón es una remería.

Cortemos, cortemos este trocito de un telefonema:

"Dice que cuando el general Marina fué a Bayona con el propósito de fusilar a los jefes militares que se hallaban presos en Montjuich, éstos le contestaron que los soldados no podrían fusilarles por no tener fusiles ni cartuchos."

¡A ver, que se indulte en el próximo Viernes Santo a todos los condenados a muerte! Así saldremos de uno de tantos compromisos.

Que son los tragaldabones, para llevar los millones al garito y al prostíbulo, capaces, en ocasiones, de comerse ¡hasta el patíbulo!

Ahora le ha dado al venerable administrador por llevarle al periferia a ver los árboles y las yerbas y la flor del nabo por esas agrestes montañas.

Y no sabe una cosa el papá de Conchita. No sabe lo siguiente:

Que a este periferin-periferin le gusta mucho la vegetación; pero copio es un tío muy modesto, ¡se suelde conformar con ver un tiesto!

Apreciable Leyza; hásmelo emocionado. Voy a copiarle un parrafito de tus sentimentales cartulillas:

"Desgraciada madre, tú, que, canturreando, dirijas las ropitas a la niña y entre besos la decías: "¡Y vas con papá! ¡Qué moisimá estás! ¡Que seas buena y que no le des guerra!..." Una vez ataviada la niña, la mamá se la entrega al padre y la criatura, saltando de gozo, se va con el autor de sus felices días, diciendo a su madre: "¡Asómate al balcón para decirte ¡adíos!..." Sobre miñita, ¡Qué ¡adíos! tan alegres... tan triste!..."

A la niña de quien hablas la pilló un autómóvil... y de lo que pasó ya han dado cuenta los periódicos.

¿Qué vamos a hacer, amigo Leyza? Lo único que se nos ocurre es aconsejar a los padres que aprendan a nadar, y a guardar la ropa, y que ejerciten a sus bebés en el arte de la natación.

Y para evitar que un día un auto en cualquiera vía los pille y los deje feos, ¡lévelos a dar pasitos a nado por la bahía!

Por si les parece mal lo que aquí queda estampado, ahí va Pepe Cagigal, ¡que escribe más que Tostado!

"¡YO SOLO! ¡YO SOLO!

Pidámosle al Dios Eterno, que a tantos puede salvar de las penas del infierno, que se digno desguazar a este pícaro Gobierno.

A otro el señor presidente debe dejar el sillón, ¡pero que inmediatamente, ¡cosa que en nuestra nación celebrará mucha gente.

El conde de Romanones, que no nos gobierna en serio, porque es de los más guasones, que, dejando el ministerio, se vaya a cezar gorriónes.

Que el ministro de la Guerra, a ver lo que pasa allí, marche a la africana tierra y no vuelva por aquí si se precipita y yerra.

Y que del azar en pos, si acaso Dios los perdona, se vayan a escape los ministros de la Corona a donde los lleve Dios.

Si todos, en general, se van a donde yo sé, España será inmortal.

¡Yo sólo gobernaré!..." ¡Yo sólo bien, Cagigal!

Y que sepa el pueblo entero, que ahora se encuentra en un tris, sin gobierno y sin dinero, ¡que el Redentor del país está oculto en Hoz de Anero!

POLIBIADAS

EL SASTRE DEL SEÑOR SILVELA

Cuando el señor Silveira fué nombrado alto comisario civil en Marruecos, nos cuentan que su sastre le hizo una visita.

—Le vengo a ofrecer a vucencia mis servicios—le dijo.—Pues supongo que para el desempeño de sus importantes funciones en África necesitará vucencia ropa nueva: un poco de casaca, un poco de guerrera...

—De ningún modo. Voy de americana. Y para las presentaciones no llevaré más que la levita—contestó el señor Silveira.—Soy comisario civil. Y vucencia obliga: vestiré de paisano en todos los actos de servicio.

—¿De paisano? No está en mi ánimo contradecir a vucencia, pero... ¿Qué? ¿Has oído decir por ahí que me sienta mal la ropa de paisano? Pues no he llevado otra en toda mi vida.

—No; murmurar no se murmura todavía, pero le murmurarán a vucencia en seguida. Dirán que la levita no es a propósito para hablar con moros; que éstos no respetan más que los galones; que... ¡tantas cosas dirán!

—Pues, hombre, Echevarrieta, de paisano, se le ha entendido perfectamente con Abd el Krim.

—Si; pero no olvide vucencia que les iba a llevar dinero, y vucencia les va a llevar nada más que civilización. Y para este género de entregas hay que llevar puesto por lo menos, un uniforme de caballería. Si no, no la admiten.

—La cosa es que me estás haciendo du-

UNA CAMPANA DE AMOR

Las bellas jiras románticas

La noble campaña en pro de una cariñosa fraternidad interprovincial emprendida en feliz hora, y con patriótico entusiasmo perseguida, por los Ateneos de Bilbao y de Santander, debe ser secundada por la Prensa, para que se despierte el ánimo de los pueblos y se aviven entre ellos estas corrientes de viva simpatía. Se quiere unir estrechamente, en las altas esferas de la intelectualidad, a Santander, a Bilbao y a Burgos. Y esta unión es hoy más necesaria que nunca, porque corren aires, o vientos, de disolución que nos deben cogor a los pueblos hermanos estrechamente unidos en los momentos en que se convierten en huracanes esas inquietantes ráfagas.

Un genial escritor, don Ramón de Basterra, poeta inspiradísimo, cuyos versos han aplaudido con entusiasmo, después de haberlos escuchado con emoción, muchos de nuestros más admirados y prestigiosos intelectuales, sostiene con un brio digno de gratitud esta "campaña de amor", a la cual cordialmente nos asociamos, en un vibrante artículo titulado "El abrazo a Burgos", dice don Ramón de Basterra: "Desde las bocanadas alguna vez nuestra vela bordea, hasta muy adentro las mesetas centrales, Burgos es el cielo de España. No es ofender a las dos ciudades de Santander y Bilbao, decirlas que están con Burgos en situación de dependencia. La variedad pintoresca del mundo hace que, al confrontar, gozosa mente, nuestra personalidad con sus similares, nos parezamos que ante unas es igual, ante otras superior, e inferior, finalmente, en presencia de otras. Bilbao y Santander, ante Burgos, se han de sentir filialmente dependientes. Sugetas plumas de magistrados, y el sumo báculo arzobispal del pastoreo de nuestras almas, tuvieron su sede en Burgos. Burgos ha sido uno de los Foros Romances del espíritu español. La Edad Media Hispana está, erecta, en la Catedral, sobre el antaño y blasonado caserío. De esta suerte, previas las relaciones que median entre la capital de la Montaña y la capital de Vizcaya, puesto que Santander y Bilbao están, como dos bregados marinos, con los brazos cada uno en los hombros del otro, puesto que Santander y Bilbao son ya camaradas, puesto que empiezan a amarse con robusto amor español, propongo, oscuramente, que llevemos a colgar este abrazo de una de las gargolas de la torre burgalesa. Empezamos a tener ambiciones históricas... ¡Montañeses, bilbaínos, ejecutemos adames de amor que germinen en la Historia de España! Sea nuestro primer acto una jira de afirmación cantábrica a los pies de la Catedral de Castilla, suspiro al cielo teológico."

¡Y haré lo posible porque me llamen comisario superiorísimo.

—O comisario "super", señor Silveira; que esto de "super" resulta más chusca. A los órdenes de vucencia. Voy a lo no dar paz a la jira hasta que le corte a vucencia un uniforme mitad civil, mitad militar, que dará envidia a militares y a paisanos, como tendrían envidia hombres y mujeres de un ser que fuera hombre y mujer al mismo tiempo: hermifrodita, que decimos.

—Y de esta manera, lectores, seducido por el castre, como Adán fué tentado por la astucia de la serpiente (aunque en el caso del alto comisario no ha intervenido ninguna Eva, que seamos), el alto comisario civil ha pasado a ser un alto comisario cívico militar, que si no superiormente, está quedando bastante bien; ya que hasta ahora lo de Aniceto no se ha reproducido.

Hay quien opina que el comisario superior para ser superior de verdad, debiera abandonar su extraño uniforme, que no es ni carne ni pescado, y vestirse sencillamente de moro.

No lo creemos. Estamos en que lo que España necesita es un alto comisario en mangas de canasia, que es como se ponen en Nueva York los hombres de negocios a trabajar.

Pero estos uniformes mezizos dan que reír al elemento armado, al elemento sin armar y al elemento que se está armando, no sabemos si de paciencia ó de otra cosa de más provecho.

Polibio

LOS AUTOMOVILES

Otro niño atropellado.

Al mediodía de ayer el niño de siete años José Luis Diego Soto, hijo del comerciante don Fernando Diego, fué atropellado en la calle de Becedo por el automóvil 1361 de esta matrícula, propiedad de la señora condesa de las Forjas y conducido por el mecánico Fidel Rijs González.

En el mismo coche fué conducido rápidamente el niño lesionado a la Casa de Socorro, siendo asistido por los médicos de guardia señores Lizarralde y Saiz Martínez y el practicante señor Iglesias. El herido presentaba una contusión con hematoma en la región frontal, fractura de la pierna izquierda por su tercio medio y conmoción cerebral, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Después de curado fué trasladado a su domicilio, Jesús de Monasterio, 20, cuarto.

De hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia, que instruyó diligencias.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON MIGUEL GONZALEZ Y GONZALEZ QUE DESCANSÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR el 29 de marzo de 1921 R. I. P.

Las misas disponibles que se celebran hoy, 28, en la Santa Iglesia Catedral, en San Francisco, en Pajares de Adaja (Avila) y en Nava de la Asunción (Segovia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Manuela Ruiz Abasca; hijos Miguel, Manolita, María Jesús y José Manuel.

SUPPLICAN a sus amistades una oración por su eterno descanso.

Santander, 28 de marzo de 1923.

dar, querido sastre. Mas si me visto de militar ¿qué dirán los civiles?

—La Guardia civil no se mete en eso.

—No me reñero a los civiles que tú crees. Ahí va al elemento civil, al vil paisanaje.

—Si los políticos reparasen en lo que de ellos dice la gente, no se pondrían ni la camisa por la mañana, pues periodistas hay canacas de levitadas que la llevan sucia. Mire usted, señor Silveira: Arripmedes cog que con una palanca lo suficientemente grande se sentía capaz de levantar el mundo; pues yo estoy en que un alto comisario, vestido con un traje que lleve los suficientes botones dorados, se sentirá capaz de levantar los obstáculos tradicionales que entorpecen nuestra acción marroquí.

El señor Silveira (ya seducido):—¿Tienes allí algún modelo de uniforme?

—Aquí traigo figurines ideados por mí en varias noches de penoso insomnio. Soy sastre cívico militar. Igual visto a paisanos que a militares, aunque con más amor a éstos, pues sus trajes me dejan más ganancia. Y vucencia debe aspirar a lo que yo soy.

—¿A sastre, entonces?

—Ja, ja, ¿Qué ocurrencias tiene vucencia! Digo que, como yo soy sastre cívico militar, vucencia debe de hacerse alto comisario cívico-militar también, y le confeccionaremos a vucencia un traje que no sea ni civil del todo, ni militar completamente. Una especie de frac con entorchados. Verá vucencia que prenda le sacamos. ¡Le pon-

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

LA SEÑORITA Angeles Francés Calleja FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER Á LOS 14 AÑOS DE EDAD

Habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus padres don Pablo Francés y doña Aminda Calleja; sus hermanos Julia, Luis, Alfredo, Angel, César, Jesús y Alberto; su abuela materna doña Jerónima Hermestilla; sus tíos doña Julia Francés (ausente), doña Cristina, don Fernando, doña Victoria, don Luis, doña Elvira y doña Gloria Calleja, don políticos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que será hoy, Á LAS CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Sevilla, número 2, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán reconocidos.

Santander, 28 de marzo de 1923.

La misa de alma tendrá lugar el lunes, Á las ocho, en la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía).

Notas locales.

LO QUE DEBIO DECIR EL ALCALDE A LOS PERIODISTAS.

Hasta que por un extraño capricho de la casualidad el señor San Martín tomó posesión de la presidencia del Ayuntamiento, fue costumbre de cuantos alcaldes le precedieron guardar para los periodistas que en dicho centro hacen información no sólo las relaciones de afecto a que obliga la caballerosidad, sino también las reciprocas que deben unir a los que, por razón de su cargo, mutuamente tienen que conservar esa relación.

En esta etapa las costumbres han sufrido una radical transformación. El alcalde es un ser invisible para los reporteros, que en honor a la promesa que hicieron ante el señor San Martín, acuden diariamente a informarse de su despacho de las noticias que pueden interesar al público y que, como término a una espera de más de media hora, tienen que abandonar el Ayuntamiento sin cumplir su misión informativa.

SE REUNE LA JUNTA DE LA CARIDAD.

Cuando anoche recibió a los periodistas el gobernador civil, nos dió cuenta de haberse reunido, bajo su presidencia, la Junta de la Caridad.

Según nos comunicó el señor Alonso López, la Asociación quedó enterada: del estado económico de la Asociación y de haberse repartido, durante el pasado mes de febrero, 18.754 comidas; de haberse facilitado, también en dicho mes, 34 billetes de caridad; de varias peticiones de socorros recibidas en secretaría y de un donativo de 25 pesetas, enviadas por un señor anónimo.

Se acordó, igualmente, aprobar la Memoria de la Asociación, correspondiente al año 1922, y proceder a su impresión, publicación y reparto entre los bienhechores de la benéfica Institución.

Por último, ante la extraordinaria demanda de asilamientos y diversas peticiones que se formularon de socorros domiciliarios y de carácter especial, todas las cuales se hallan debidamente informadas por el personal de la Asociación a dicho objeto, se acordó nombrar una ponencia que estudie, con la debida atención, la procedencia o improcedencia, en cada caso, de las referidas solicitudes, a fin de que los acuerdos a adoptar se ajusten a la más estricta justicia.

PROPOSICIONES MUNICIPALES.

Entre las proposiciones que se han presentado en la secretaría del Ayuntamiento, y de las que se dará lectura en la sesión de esta tarde, figuran las siguientes:

Una de don Luis Polvorinos, para que desde el próximo ejercicio económico, que comienza el día primero de abril, y para que desaparezca el favoritismo, se reparta entre las distintas minorías las plazas de obreros eventuales, procediéndose en el reparto con recto espíritu de justicia.

Otra del tercer teniente de alcalde, don José Herbián, para que se gestione con el propietario de la derruida, "casa de las fieras" una solución amistosa que ponga fin al pleito que se ventila.

Otra, también de don José Herbián, para que se incluya entre las calles asfaltadas que se deben reparar, las aceras de los pasos de la Avenida de la Reina Victoria, de don Ramón Pelayo y de don Benito Pérez Galdós, y las calles de Naos, Hodiola, Marina y Norte del Baño de Santander.

En cumplimiento de lo que la ley Municipal determina, estas proposiciones serán defendidas brevemente por sus autores y pasarán a estudio de las Comisiones respectivas.

UNA ACERTADISIMA PROPOSICION.

Por la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España ha sido presentada en el Ayuntamiento una razonada petición, que, muy acertada y oportunamente, han recogido en una proposición los concejales don Patricio Rosales y don Ernesto del Castillo.

Como es sabido, dicha Asociación, constituida única y exclusivamente para amparar a sus asociados en la vejez, en la vejez, en la orfandad o en la incapacidad para el trabajo, distribuye anualmente 6.102 pensiones, que importan 3.211.070 pesetas.

Amparada por el Estado, dicha Asociación destina dos millones cada año para constituir una Casa social, en la que pueda ofrecer a sus asociados amparo y educación, y para construir este centro es para lo que solicita, al igual que lo han hecho otros Ayuntamientos de España, la cesión de un terreno que pertenece al Municipio.

Reconociendo la justicia de la petición, los señores Castillo y Rosales, en una proposición que han presentado, solicitan que se conceda a dicha Asociación un terreno en la calle de Federico Vial.

UNA NOTA DEL GOBIERNO CIVIL.

En otro lugar de este número publicamos una nota que nos ha sido facilitada en el Gobierno civil y en la que, recogiendo deseos al parecer expresados por una prestigiosa y simpática Sociedad, se dan determinadas disposiciones para el servicio de traslado de equipajes.

Pese a los buenos deseos que ha aconsejado su redacción, creemos que, muy injustificadamente por cierto, se postergan y anulan servicios que siempre se han considerado muy necesarios y sobre los cuales jamás ha recaído queja alguna por parte de los señores viajeros.

Nos referimos al servicio de traslado de equipajes por los mozos llamados marítimos y que se limitan a trasladar su equipaje desde el interior de los buques a la Aduana.

Esta labor, como es sabido, está encomendada a antiguos marineros que se encuentran en su colocación y su número es limitadísimo, contando, para ejercer su ocupación, no sólo con el permiso del gobernador civil, sino también con una autorización especial del comandante de Marina.

Hacemos esta observación al gobernador civil por si estima pertinente el recogerla.

NOS PARECE PLAUSIBLE EL ACUERDO.

Se reunió ayer en el Ayuntamiento la Comisión de concejales designada por la Corporación municipal para resolver, con carácter ejecutivo, respecto a la instancia presentada por el Círculo Mercantil, la prestigiosa entidad que, recogiendo la iniciativa de EL CANTABRICO, hecha suya y alentada por los demás periódicos locales, solicitó que, en homenaje a sus merecimientos y a sus virtudes cívicas, mil veces demostradas en favor de los intereses generales de esta ciudad, fuera nombrado hijo adoptivo el benemérito montañés don Antonio Fernández Baladrón.

En dicha reunión, coincidiendo todos los presentes en la justicia de lo que se solicitaba, acordaron nombrar a don Antonio Fernández Baladrón hijo adoptivo de Santander; que una Comisión de concejales, en nombre de la ciudad, visite en su domicilio a tan caballero señor, para darle conocimiento del acuerdo recaído y regalarle un pergamino, en el que se haga constar tan honrosa distinción.

Celebramos que el Ayuntamiento haya procedido en su resolución con tan elevada altura de miras, ya que todo se lo merece el señor Baladrón.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO EN SANTANDER.

Oficialmente se ha confirmado la noticia de que la Estación Meteorológica que ha venido funcionando en Algorta sea trasladada a Santander en los primeros días del mes próximo.

Parece ser que en Bilbao, como en todas las capitales en que existe Instituto de segunda enseñanza, había un Observatorio que dependía del catedrático de la asignatura de Física. Cuando se estableció el servicio postal aéreo, cuyas salidas de hidroaviones tenían lugar en Las Arenas, la Sociedad concesionaria del servicio consiguió del Estado que se elevara la categoría del Observatorio meteorológico y su traslado a Las Arenas, y como coincidía esto con el acuerdo de derribo del Instituto, que se establecía provisionalmente en la Escuela de Artes y Oficios, donde no habría modo de instalar la Estación meteorológica, cesó el Observatorio de Bilbao, dependiendo exclusivamente de Las Arenas del Instituto Geográfico y Estadístico.

El servicio de hidroaviones fracasó, pero la Estación meteorológica continuó en Algorta, en un local cedido con carácter provisional por el Ayuntamiento de Guecho. Debido a que los locales que cedió el Ayuntamiento de Guecho para la instalación del de Vizcaya, no lo fueron con garantía de permanencia, y ahora precisamente los trataba de utilizar para escuelas, se ha dispuesto que sea trasladado, en plazo breve, a Santander.

Si, como prevenimos, llegara a ocurrir que viéramos en plazo relativamente corto convertido dicho Centro en una escuela de primera enseñanza, cualquier calificativo que nos dieran nuestros hijos estaría bien merecido, por no haber sabido conservar, cual se merece, un preciado joya.

EL CORRESPONSAL Desde Ampuero.

Se halla entre nosotros, de vuelta de Barcelona, donde ha pasado el invierno, como es su costumbre todos los años, el conocido señor y amigo don Manuel Bringas, tan querido de este vecindario.

Desearnos que a dicho señor y excelente amigo, a quien desde aquí damos la bienvenida, le sea muy grata su estancia entre nosotros.

EL MERCADO El tiempo continúa desluciendo nuestros mercados, restándoles animación y brillantez y poniendo el frío de la desilusión en las esperanzas de ver llegar ese día para hacer el negocio cuantos en la villa tienen intereses más o menos relacionados con dichos actos.

Los escasos artículos que se presentaron a la venta—escasos en comparación a los de los grandes mercados, se entiende—fueron pronto arrebatados por el gran número de compradores y revendedores que vinieron. Sobre todo los corderos, no quedó uno en la plaza, habiéndose vendido carísimos; casi el doble que hace quince días.

Claro que esto les viene bien a los pastores, que ya iban perdiendo, según dicen ellos mismos, la paciencia por la excesiva baratura que adquirieron en anteriores mercados.

Los huevos, las aves, la mantecilla y el queso fresco, también subieron algo, aunque, afortunadamente, no fué mucho.

Las patatas de Castilla, para sembrar, siguen en gran cantidad, y oscilando entre 2,50 y tres pesetas arroba.

Los demás artículos, sin variación notable.

DE SOCIEDAD En Valladolid, donde reside, dió a luz un hermoso y robusto niño la distinguida señora doña Carmela Ortiz, de esta villa.

Con tal motivo salió para aquella capital, donde pasará algunos días a su lado, su señora doña Patrocinio Ortiz.

—Para Madrid salió el caballero don Daniel Ruiz, que pasará allí una corta temporada.

EL CORRESPONSAL Desde Barrada.

EL CONCIERTO CONESACARRE. La Directiva del Círculo Casino Solvay ha inaugurado la temporada de espectáculos el sábado último con un importante concierto musical, en el que tomaron parte los conocidos artistas Alfredo Conesa, barítono, y Pedito Carré, pianista, este último de conocida fama santanderina.

El concierto constituyó un gran éxito, tanto para el antiguo cantante de zarzuela señor Conesa, que demostró ser un excelente artista, como para el pequeño Carré, que posee facultades excepcionales.

El programa era selecto y todos los números fueron ovacionadísimos.

ESTUDIANTES Con el fin de pasar las vacaciones de Cuaresma con sus familias han llegado: de Burgos, el aventajado alumno Antonio Cañas, y de Santander, las señoritas Mercedes García y Emilia y Luisa Ruiz.

EXCEDENCIA El ha sido concedida la excedencia en su empleo de maestro propietario de la escuela nacional de Pájayo, en esta provincia, para continuar prestando sus servicios en las escuelas Solvay, de esta localidad, al profesor de Primera enseñanza y amigo nuestro don Pedro Francés Liguete.

EL CORRESPONSAL

Vocales que componen la Cámara: Don Juan Herreros, don Luis Pombo, don Carlos S. Enriquez, don Antonio Vallina, don José Antonio Quintano, don Alfredo Aizad, don Hermenegildo Gutiérrez, don Máximo Gómez, don Aureo Gómez Setién, don Roberto Cagigal, don Isidoro del Campo, don Julio Conde Palacios, don Francisco Obregón, don Ramón Lanza, don Manuel Sábido, don José González Linares, don Faustino Lamadrid, don Antonio del Barrio Sainz, don Baldomero de Celis, don Francisco Pérez García, don Leoncio de Velasco Villanueva, don Rafael Ruiz Macho, don Bernardo Mirones, don Valeriano Hoz Velasco, don José Manuel Pérez Poo, don Maximiliano Gutiérrez, don Lucas García, don Manuel Oria, don Francisco Galán, don Eduardo G. Camino, don Fernando Elio, don Angel Cantolla, don Carlos Pombo y don Jesús Sánchez de Tagle.

Santander, 27 de marzo de 1923.—El secretario, el barón de Beorlegui.

Santiago García Quidtánilla. Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Beceido, 1, 2.º izda.

REGIONALES MARITIMAS

HACEN FALTA MUELLES Desde Santoña.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS El sábado último se celebraron en la Escuela de Artes y Oficios de esta villa los exámenes de los alumnos que asisten a la misma.

Fueron presenciados por el alcalde don Francisco Albo y por los concejales señores Fraga, Ocerín y Caballero. Con gran detenimiento examinaron los trabajos presentados, de las asignaturas de dibujo, redacción, caligrafía, aritmética y geometría, que son las correspondientes al primer año. Demostraron todos los notables progresos realizados, y con tal motivo recibieron muchas felicitaciones sus profesores don Leoncio Alonso, contratista de obras de la localidad, y los maestros nacionales don Claudio Villar, don Isaac Millán, don Silvano Fernández y don Julio Arrabal.

Obtuvieron la calificación de sobresalientes los alumnos siguientes: Simón Belco Roca, Juan López, Enrique Oromendi, Enrique Cabo, Amador Juncal, Angel Prada, Bautista Badiola, Gumersindo Gómez y Enrique Piqueras.

Parecía natural que, contando Santoña con un centro de cultura tan bien dotado de cuantos elementos son necesarios para la enseñanza, como es la Institución de enseñanza, no hubiera tenido necesidad de un taller de esta villa de aceptar el crecimiento, desinteresado y digno del mayor orgullo, de los profesores citados; pero desgraciadamente (dicho sea en honor, de la verdad), por cobardía de unos y apatía de otros, han transcurrido los años y esta es la fecha que todavía no se ha constituido el Patronato, y en su consecuencia, sucesivamente y sin que nadie se haya opuesto, se han ido suprimiendo clases tan provechosas y tan necesarias en esta localidad para obreros de mar y de tierra, como son la Náutica y el Dibujo.

Su fundador, don Juan Manuel Manzanedo, primer marqués de Manzanedo, cuyo nombre debemos pronunciar los santoneños con toda clase de respeto y veneración, en el discurso de inauguración dijo: "No deseo, pues, establecer una casa para granjear intereses, sino para sacrificarlos consagrándolos a instruir a los hijos de los pobres y a los de los ricos; a unos y otros, de balde, sin más intento que dispensarlos este inmenso bien de la enseñanza, del cual se puedan ayudar en su día, ya para prosperar en los oficios, ya en las facultades, con provecho y honor de su familia y de su patria. Tras largos cuidados y sacrificios inmensos no me mueve otro anhelo sino el de dejar perpetuamente junto al sepulcro de mis padres y el mío propio un asilo seguro a la juventud de estas virtuosas montañas marinas, que, piadosa de suyo, pedirá a Dios bendiga mi obra y que del fundador no se olvide, en mérito de su intención desinteresada."

En octubre último estubo en Madrid una comisión de concejales del Ayuntamiento de esta villa y, entre los asuntos a solventar en la Corte, figuraba el del Colegio de Manzanedo (que a nuestro juicio era el más importante). No sabemos por qué causas, al regresar dicha Comisión de Madrid, nada dijo al pueblo de las gestiones llevadas a cabo y lo cual nos hace suponer que nada se hizo.

Si, como prevenimos, llegara a ocurrir que viéramos en plazo relativamente corto convertido dicho Centro en una escuela de primera enseñanza, cualquier calificativo que nos dieran nuestros hijos estaría bien merecido, por no haber sabido conservar, cual se merece, un preciado joya.

EL CORRESPONSAL Desde Ampuero.

DE VUELTA Se halla entre nosotros, de vuelta de Barcelona, donde ha pasado el invierno, como es su costumbre todos los años, el conocido señor y amigo don Manuel Bringas, tan querido de este vecindario.

Desearnos que a dicho señor y excelente amigo, a quien desde aquí damos la bienvenida, le sea muy grata su estancia entre nosotros.

EL MERCADO El tiempo continúa desluciendo nuestros mercados, restándoles animación y brillantez y poniendo el frío de la desilusión en las esperanzas de ver llegar ese día para hacer el negocio cuantos en la villa tienen intereses más o menos relacionados con dichos actos.

Los escasos artículos que se presentaron a la venta—escasos en comparación a los de los grandes mercados, se entiende—fueron pronto arrebatados por el gran número de compradores y revendedores que vinieron. Sobre todo los corderos, no quedó uno en la plaza, habiéndose vendido carísimos; casi el doble que hace quince días.

Claro que esto les viene bien a los pastores, que ya iban perdiendo, según dicen ellos mismos, la paciencia por la excesiva baratura que adquirieron en anteriores mercados.

Los huevos, las aves, la mantecilla y el queso fresco, también subieron algo, aunque, afortunadamente, no fué mucho.

Las patatas de Castilla, para sembrar, siguen en gran cantidad, y oscilando entre 2,50 y tres pesetas arroba.

Los demás artículos, sin variación notable.

DE SOCIEDAD En Valladolid, donde reside, dió a luz un hermoso y robusto niño la distinguida señora doña Carmela Ortiz, de esta villa.

Con tal motivo salió para aquella capital, donde pasará algunos días a su lado, su señora doña Patrocinio Ortiz.

—Para Madrid salió el caballero don Daniel Ruiz, que pasará allí una corta temporada.

EL CORRESPONSAL Desde Barrada.

EL CONCIERTO CONESACARRE. La Directiva del Círculo Casino Solvay ha inaugurado la temporada de espectáculos el sábado último con un importante concierto musical, en el que tomaron parte los conocidos artistas Alfredo Conesa, barítono, y Pedito Carré, pianista, este último de conocida fama santanderina.

El concierto constituyó un gran éxito, tanto para el antiguo cantante de zarzuela señor Conesa, que demostró ser un excelente artista, como para el pequeño Carré, que posee facultades excepcionales.

El programa era selecto y todos los números fueron ovacionadísimos.

ESTUDIANTES Con el fin de pasar las vacaciones de Cuaresma con sus familias han llegado: de Burgos, el aventajado alumno Antonio Cañas, y de Santander, las señoritas Mercedes García y Emilia y Luisa Ruiz.

EXCEDENCIA El ha sido concedida la excedencia en su empleo de maestro propietario de la escuela nacional de Pájayo, en esta provincia, para continuar prestando sus servicios en las escuelas Solvay, de esta localidad, al profesor de Primera enseñanza y amigo nuestro don Pedro Francés Liguete.

EL CORRESPONSAL

Vocales que componen la Cámara: Don Juan Herreros, don Luis Pombo, don Carlos S. Enriquez, don Antonio Vallina, don José Antonio Quintano, don Alfredo Aizad, don Hermenegildo Gutiérrez, don Máximo Gómez, don Aureo Gómez Setién, don Roberto Cagigal, don Isidoro del Campo, don Julio Conde Palacios, don Francisco Obregón, don Ramón Lanza, don Manuel Sábido, don José González Linares, don Faustino Lamadrid, don Antonio del Barrio Sainz, don Baldomero de Celis, don Francisco Pérez García, don Leoncio de Velasco Villanueva, don Rafael Ruiz Macho, don Bernardo Mirones, don Valeriano Hoz Velasco, don José Manuel Pérez Poo, don Maximiliano Gutiérrez, don Lucas García, don Manuel Oria, don Francisco Galán, don Eduardo G. Camino, don Fernando Elio, don Angel Cantolla, don Carlos Pombo y don Jesús Sánchez de Tagle.

Santander, 27 de marzo de 1923.—El secretario, el barón de Beorlegui.

Santiago García Quidtánilla. Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Beceido, 1, 2.º izda.

Notas deportivas.

GRADJASKI-REAL RACING Esta tarde, a las 4.45, se celebrará un interesante encuentro entre el campeón yugo eslavo y el Racing.

Son nuestros visitantes de hoy equipos de reconocida valía, la que han demostrado en sus luchas con equipos de la categoría de Sparta, de Praga, a quien vencieron por cuatro a tres. También al Rapid, de Viena, en su campo, le vencieron en septiembre.

Por si los méritos citados fuesen pocos en sus filas de esta tarde figuran nada menos que nueve internacionales, los que en Amberes, Chocoleslovaquia y Suecia pusieron su fútbol a envidiable altura. Vencieron a los checos por cuatro a tres y a Suecia por tres a dos.

La alineación de los equipos será la siguiente: GRADJASKI: Vrđjuka, Vragovic, Sifer, Baraut, Rupec, Gec.

Babie, Pasinetic, Persbea, Mautler, Faviolovic. RACING: Salas, Gacitua, Oscar, Pombo, Pagara, Montoya, O'Connell, Santa María, Díez, Gutiérrez, Raba.

De juez de campo actuará el señor Dóriga (don Ricardo).

FEDERACION CANTABRA DE FUTBOL.

Se recuerda a los clubs federados que mañana, día 29, y hora de las tres de la tarde se verificará, en los locales de la Cámara de Comercio (calle de Eugenio Gutiérrez, 3 primer), la asamblea apuntada.

Es indispensable que asistan los representantes de los clubs, debidamente autorizados concediéndose la representación a dos personas, si bien, una sola tendrá derecho a ejercer la acción de votar.

La Federación ha tomado el acuerdo de eliminar de esta asamblea a aquellos clubs que no estén al corriente de sus liquidaciones antes de las seis de la tarde de hoy.

Asimismo se acordó por el Comité que visita la posibilidad de que la Unión Montañesa posea campo en plazo breve, se le autorice a jugar el campeonato de la serie A, dando cuenta a la Federación del cumplimiento de la provincia que escoge como oficial para sus partidos.

PARTIDO PARA EL DOMINGO

Serie A—Unión Montañesa y Gimnástica. Ambos clubs se pondrán de acuerdo, en forma acostumbrada, y la primera indicación del campo donde ha de jugarse el partido.

COPA CLUB DEPORTIVO ESPAÑOL

El domingo se disputará esta copa los equipos Strong-Centro Sport y Club Deportivo Español-Daring Club, reserva.

Obtuvieron los puntos y la correspondiente clasificación el Club Deportivo Español y el Strong F. C.

El próximo domingo corresponde jugar a Fortuna, reserva, contra el Iberia F. C., al Club Deportivo Español contra el Centro Sport, ambos a las tres y media de la tarde.

UNA NOTA DEL MURIE DAS F. C.

La Junta directiva de esta Sociedad se complace en hacer pública manifestación de su agradecimiento a cuantos han contribuido al éxito grande de la suscripción abierta para la construcción de su campo de deportes.—La Directiva.

OTROS PARTIDOS JUGADOS

El domingo jugaron el Sporting, de Guarnizo, y el Besaya F. C., ganando los segundos por tres tantos a uno.

—La Estrella Sport jugó con el Sabadel F. C., venciendo este último por nueve tantos a uno.

—La Albericia, reserva, ganó al Habana F. C. por dos tantos a uno.

—El Besaya F. C. venció al New Club, de Nueva Montaña.

RETOS Y CONVOCATORIAS

El Sabadel F. C. reta al reserva del Daring para el jueves, en los Arenales; el Santa Lucía Sport reta a La Estrella para el jueves; la Unión Santandrina convoca a sus jugadores hoy, a las siete; el Sporting de Guarnizo, reta para el viernes, en su campo, al Maliaño Sport y para el domingo al New Club, de Nueva Montaña; el Selección del Astillero, al Peña Castillo, en fantil, el domingo, a las tres; la Unión Deportiva del Astillero, reta al Sporting, de Guarnizo, el domingo, a las tres; el Paray Club de Maliaño, al infantil del Murieda F. C. el viernes, en Muriedas.

Todos los equipos retados deben contestar en esta sección.

—El Español F. C. desearía jugar el jueves, a las tres, con el Habana, y al mismo tiempo reta al Centro para el domingo.

—El Suderland reta al Iberia para el domingo.

—El reserva del C. B. Cantabria reta a la Tierraña, de Maliaño, para el próximo viernes, en los Arenales.

PEÑA PUGILISTA CANTABRA

Hoy, a las siete y media de la noche, en el café Rucabao, celebrará esta entidad una general extraordinaria, por lo que se ruega a todos sus socios la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos importantísimos.—El secretario, C. Rodríguez.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

RAYOS X—DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y med. Barcelino de Santula, 2, 2.º derecha.

PREGUNTAS POSTALES

Señor alcalde: ¿Cuándo se harán desaparecer las aguas estancadas que hay en el solar donde se ha de construir el Banco de España?

La vecindad de tanta porquería es molesta y peligrosa para la salud pública, y hace fuerza sanear aquel lugar.—UN VECINO

Señor gobernador: En esta ciudad gozan el privilegio de inviolabilidad gentes sin entrañas y sin pudor, que viven de la explotación de mentes.

¿Por qué no se impide este tráfico inmundo y vergonzoso por la policía?—U. PADRE DE FAMILIA.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619

INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6.

Bicicletas a plazos!

La primera casa en artículos de Sport. Moto-cicletas INDIAN, con baja de precio. Piezas INDIAN y HARLEY. Taller de reparaciones. CASA RUIZ. Arcos de Dóriga, número 6.

GADUMIL-JIMÉNEZ

Acete de hígado de bacalao, privado del olor y sabor repugnante de los aceites ordinarios.

Teatro Pereda. Espectáculos Empresa Fraga S. A. GRANDIOSO ESPECTACULO Para el Sábado de Gloria, día 31 de marzo de 1923 DEBUT DE LA COMPANIA DE IRNESTO VILCHES PRIMERA AOTRIZ IRENE LOPEZ NEREDIA Debut el Sábado de Gloria con la comedia en tres actos titulada El retorno Don Juan. Vean programas.

FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual: quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL. VENTA: FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

INFORMACION TELEFÓNICA

Se celebra Consejo de ministros con la asistencia del Alto Comisario en Marruecos.

El señor Silvea hace una exposición de la situación de nuestra zona de protectorado.

NOTAS POLITICAS

EN LA PRESIDENCIA

En la Presidencia del Consejo fueron recibidos esta mañana los periodistas por el subsecretario señor Barroso, quien les manifestó que el marqués de Alhucemas no podía recibirlos porque asistía a los funerales por el alma del señor Allendesalazar. Agregó que carecía en absoluto de noticias de interés.

EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación, señor Ballester y García Prieto, dijo a los periodistas que el ministro había estado en Palacio accediendo a la firma del Rey varios decretos concediendo honores de jefes de Administración, jubilando a varios jefes del Cuerpo de Correos y aprobando la Inspección de Correos.

AUDIENCIA EN PALACIO

Madrid.—El Rey recibió esta mañana a una comisión de Valencia que le pidió que fijara la fecha en que realizará su viaje a dicha capital con motivo de la coronación de la Virgen de los Desamparados. A continuación recibió a otra comisión de parlamentarios navarros, al embajador de la Argentina, al ministro de Polonia y a varios aristócratas.

La Reina doña Victoria recibió a doña Dolores Carmona, hermana del fallecido Obispo de Sión, que fue a darle las gracias por el pésame que le dió con motivo del fallecimiento de su hermano.

EL ALTO COMISARIO CONFERENCIA CON ALCALIA ZAMORA

Madrid.—A las doce llegó esta mañana al Palacio de Buena Vista el alto comisario señor Silvea, permaneciendo en el despacho del ministro, conferenciando con éste hasta las dos de la tarde.

Después, el señor Alcalá Zamora recibió a los periodistas, los que le pidieron una referencia de la conferencia que había celebrado con el alto comisario.

El ministro se negó a ello, diciendo que lo que habían tratado tenía que ser sometido, en primer término, al Gobierno, para lo cual éste se retirará en Consejo con asistencia del señor Silvea.

Añadió que lo hecho en definitiva había sido cotejar los datos aportados por el alto comisario con los que tenía él, y trazar el plan de la exposición del problema que hará esta tarde al Consejo el señor Silvea.

La conferencia de hoy se puede considerar como una continuación de la que ayer se celebró y en la cual se adelantaron algunos extremos relacionados directamente con el ministerio de la Guerra y que eran de la incumbencia del Estado Mayor Central.

El ministro expuso otra serie de razonamientos para justificar que no podía ser más explícito, y un periodista le dijo: —Se asegura que tienen ustedes el propósito de licenciar a los soldados de cuota de los reemplazos del 20 y del 21.

—Acerca de tan importante extremo —contestó— cuanto se diga es anticipado. Es cierto que de ello he hablado con el alto comisario y yo creo que, en definitiva, no se adoptará resolución sin que el asunto sea aprobado por el Gobierno; pero no podrá tratarse de este asunto en el Consejo de esta tarde. La resolución que se adopte está pendiente de un cotejo de datos que tenemos, con otro que nos suministrará el general Castro Girona; pero muy especialmente dependerá del término de la instrucción de los reclutas incorporados recientemente a las unidades que se hallan en la zona del protectorado.

—Pero el criterio de usted— insistió el periodista— es que dichos reclutas deben ser licenciados? —No no puede constatar a eso concretamente, porque sería tanto como dar por resuelto el problema. Este tiene que ser informado por el Consejo de Estado, y aunque yo puedo alguna vez apartarme en mis resoluciones de aquellos dictámenes, lo que no puedo hacer es decidir sin conocer previamente el informe de aquel alto Cuerpo consultivo.

Cuando comenzó a tratar este asunto con el señor Silvea, éste me rogó que lo aplazara hasta que me visitase el general Castro Girona, y con ello quedó conforme.

EL ALTO COMISARIO EN MADRID. COMENTARIOS DE "DIARIO UNIVERSAL"

"Diario Universal", órgano del conde de Romanones, que en su artículo de fondo

de hoy a la estancia en Madrid del señor Silvea.

Dice que en el Consejo de hoy el alto comisario se limitaría a hacer una exposición de los hechos, y que en el que se celebre el sábado, cada ministro expondrá su criterio y se acordará un plan claro, resuelto y definitivo.

Estima "Diario Universal" que, después del Consejo del sábado, todo quedará francamente definido, y que si no lo hace así el Gobierno, contraerá la más grave de las responsabilidades.

LA LABOR DEL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Contestando a los numerosos comentarios que se hacen acerca del rigor desplegado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, los consejeros de este alto Tribunal advierten que todos los acuerdos y sentencias aprobadas hasta la fecha lo han sido por unanimidad.

La noticia de que el Supremo procederá contra un pariente de uno de los consejeros, se confirma y se amplía, pues se refiere al teniente coronel de Intendencia señor Fontán y al teniente de ametralladoras de Melilla del mismo apellido.

CONSEJO DE GUERRA SUSPENDIDO

El Consejo de guerra que debía celebrarse hoy contra el paisano Félix Verdun, por injurias al Ejército, se ha suspendido, por no haber comparecido el procesado.

ADHESIONES DE MILITARES AL PRESIDENTE DEL SUPREMO DE GUERRA

El presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina continúa recibiendo numerosas tarjetas de adhesión procedentes de todas las guarniciones de España.

GASSET SALE PARA VALENCIA

Esta noche, después del Consejo en la Presidencia, salió en el expreso para Valencia el ministro de Fomento, señor Gasset.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. - Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Reanuda su consulta.

Consejo de ministros.

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

Media hora antes llegó el alto comisario, que era portador de carteras repletas de notas y observaciones hechas en su viaje a la zona del protectorado.

Manifiesto a los periodistas que, si le dejaban hablar en primer término, la exposición quedaría terminada hoy.

—Regresará usted pronto a Marruecos? —Le preguntó un repórter.

—La semana próxima—contestó. Añadió que en Marruecos había muchas informaciones de interés para los periodistas que quisieran ir allá.

El señor Gasset dijo que esta noche salía para Valencia.

El ministro de la Guerra fue preguntado sobre si serían licenciados los cuotas del reemplazo de 1920, contestando que de este asunto hablaría con el alto comisario y con el general Castro Girona, que vendrá uno de estos días a Madrid.

NOTA OFICIOSA

El Consejo felicitó a las nueve de la noche, facilitándose la siguiente nota oficiosa: "El alto comisario hizo una minuciosa exposición del estudio realizado de las cuestiones que abarca el problema de Marruecos."

El Consejo felicitó al alto comisario por su trabajo y acordó reunirse el sábado para seguir tratando la cuestión.

A propuesta del ministro de Estado, se aprobó un proyecto de real decreto prorrogando para el año próximo el presupuesto vigente de las posiciones de África occidental.

Se aprobaron los siguientes expedientes: De Guerra.—Excepción de subasta para la compra de tractores y aviones. Cesión al Ministerio de Instrucción pública del fuerte Banderas, de Bilbao, con destino a la construcción de un Observatorio Meteorológico.

Concesión de medallas de sufrimientos por la patria a varios jefes y oficiales de las Comandancias de Ceuta y Melilla. Autorización para ejecutar las obras de ampliación y reforma del cuartel de Ibiza. De Marina.—Otorgando la libertad condicional a cinco reclusos."

AMPLIACION

A casi todos los ministros les ha parecido luminoso y muy interesante el informe sometido esta tarde al Consejo por el alto comisario, señor Silvea.

Así lo manifestaron al abandonar la reunión. Con esta opinión coinciden también los ministros de Hacienda y de Estado.

Aunque el problema, por su magnitud—decía el ministro de Estado—presenta sus dificultades, las noticias que trae el alto comisario son bastante consoladoras.

Estas mismas palabras las hemos reproducido nosotros muchas veces poniéndolas en boca de anteriores altos comisarios.

Desde luego, podemos asegurar que en la aprobación de los expedientes que figuran en la nota oficiosa no se invirtió más que cuatro minutos y el resto del tiempo hasta las nueve de la noche, en que terminó el Consejo, lo empleó únicamente el alto comisario en la lectura de todos los antecedentes, datos y observaciones recogidos en nuestra zona de protectorado en África.

Abare el informe, que es muy minucioso y detallado, no sólo las deducciones que sobre el problema formula el señor Silvea, sino las opiniones recogidas de las autoridades jafinas y de autoridades del Ejército.

Ningún ministro ha podido dibujar hoy su criterio porque, como decimos, el señor Silvea ha invertido casi todo el tiempo en la lectura de su exposición.

Para el Consejo del sábado queda por examinar la labor más importante: la resolutive del Gobierno.

Aunque el criterio de los distintos ministros a quienes afecta el problema de Marruecos fuera tan opuesto con el del alto

comisario como los extremos de la línea diagonal, no se necesita ser muy suspicaz para comprender que en periodo pre-eleitoral sería pueril suponer que se exteriorizaran disensiones en el seno del Gabinete.

Mañana cumplimentará el alto comisario al Rey, y en la próxima semana, con la ratificación de confianza por el Consejo, regresará a Marruecos.

El ministro de la Guerra dió cuenta a sus compañeros de que había accedido gustoso a la petición del Gobierno de Venezuela, que solicitaba el envío de muestras de las armas que emplea nuestro Ejército.

Con ocasión de la visita a Táy por los alumnos militares portugueses, el señor Alcalá Zamora envió a uno de sus ayudantes para que les saludase en su nombre.

El primero de abril irá el ministro de la Guerra a Calatayud para asistir a la inauguración de un cuartel.

Vías urinarias.-Secretas Dr. Solís Cagigal

MÉDICO ESPECIALISTA SAN JOSÉ, NÚMERO 11, HOTEL Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y 12

Información de Marruecos.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de esta noche dice lo siguiente:

—Las posiciones de Tizzi Atta, Tizzi Asa y Norte fueron hostilizadas por el enemigo, que fué dispersado por nuestras fuerzas, sin más novedad que el soldado Juan Endalt, del regimiento de África, que resultó con una contusión sin importancia.

Los cañones del 15 hicieron fuego desde el campamento de Taferst sobre grupos enemigos.

El enemigo hizo ayer fuego de fusilería sobre la plaza y el Peñón, el cual no contestó; pero viendo que embarcaciones moras se dedicaban a la pesca, hizo fuego sobre ellas, como represalia por las anteriores agresiones, sin que ocurriera novedad en el personal ni en el material.

Me comunica el jefe del "goum" que teniendo noticias de la existencia de una partida enemiga en la garganta de Bu-Sedeauan, estableció ayer una emboscada, entablado combate con el enemigo, al que desalojó de la posición que ocupaba y persiguió por el Berrihen.

El enemigo, en su huida, abandonó un muerto, dos carabinas, cinco bolsas de cartuchos, dos caballos muertos y más de 450 cabezas de ganado.

Por nuestra parte, el "goum" tuvo tres heridos graves, dos menos graves, dos leves, un contuso, ocho caballos muertos y nueve heridos.

La aviación bombardeó los alrededores del zoco Zelatza y Ulad Ueberken, donde se vio gente.

Los alrededores del zoco El Jemis de Ulad Dris, del zoco de Zelatza y Guerreas, en cuyas inmediaciones había ganado, fueron ayer bombardeados y reconocida la antigua posición de Sidi Dris, viéndose más lanchas que de ordinario.

El comandante general de Melilla me comunica, como ampliación del anterior telegrama, que en el reconocimiento efectuado por las fuerzas del "goum", en el día de ayer, el enemigo tuvo nueve muertos, además de los tres cogidos, figurando entre ellos el Cheg-Buafares y dos familiares suyos, ascendiendo el número de heridos, según referencias, a veintiocho.

En la zona occidental, sin novedad."

HABILITACION DE UNA PRISION PARA LOS MILITARES CONDENADOS.

Madrid.—En Chafarinas se habilitará uno de los pabellones del antiguo presidio para que cumplan en él su condena los militares sentenciados por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

LA LABOR DEL PROTECTORADO EN MARRUECOS.—DECLARACIONES DE BEN-UNA.

Madrid.—Un periódico reproduce las manifestaciones hechas por el ministro de Hacienda Jafflaine Ben-Una, quien dice que el momento presente es un periodo preparatorio de un protectorado verdadero y real.

La nación protectora—añade—debe ser nuestra guía y debe llevarnos de la mano por un camino que previamente habrá limpiado de obstáculos que puedan oponerse a su desarrollo.

Es preciso aunar estas dos actitudes: la civil, madre del progreso, y la bélica, mantenedora del orden.

Ben-Una lamenta que se haya empezado al contrario, esto es, con el empleo de la fuerza, cuando la diplomacia pudo por sí sola dar la solución apetecida.

INDIGENA DETENIDO

Melilla.—Por orden del representante del Majzhen en Melilla, Dris-El-Rifii, ha sido detenido un indigena que se dedicaba a facilitar víveres al enemigo desde la posición de Taferst, donde se hacía pasar por gran amigo de España.

E. García Marañón

Especialista en PIEL Y VIAS URINARIAS ANALISIS DE SANGRE De once a una y media y de cuatro a seis. Peso, 9.—Esquina a Lealtad.

DE BARCELONA

ESTADO DEL SINDICALISTA GARRIGA

El sindicalista Garriga, víctima del atentado de ayer, continúa en gravísimo estado. Tiene cuatro heridas en los intestinos, producidas por un proyectil que no pudo ser localizado.

Parce que Garriga fué el autor de una hoja clandestina publicada en la barriada de Sans, que molestó extraordinariamente a ciertos elementos.

Estos gritaron a los patronos de Garriga que le despidieran, y pareció ser que la negativa de este despidió fue la causa que determinó la agresión.

PETICION AL GOBERNADOR

El sábado próximo se reunirán los alcaldes y concejales de la provincia que fueron destituidos por el gobernador, para pedir la dimisión de éste.

Los destituidos, presididos por los señores Cambó y Puig y Cadañach visitarán al gobernador en su despacho, entregándole un documento en el que se consigna su pretensión.

OTRO ATENTADO

A las 12:05 de la noche se ha registrado en la Rambla de las Flores un nuevo atentado de carácter social.

A dicha hora pasaba por las Ramblas un individuo llamado Juan Fix de cuarenta años.

Un grupo de cinco individuos, al llegar aquí a la calle de Puerta Ferrisa, le hizo

veinte disparos, dándose inmediatamente a la fuga.

En aquel momento pasaba por el lugar del suceso un automóvil ocupado por varias damas francesas, que al ver en el suelo al herido le recogieron y le condujeron a la Casa de Socorro, donde falleció cuando se le practicaba la primera cura.

Tenía dos heridas en la región lumbar, una en el centro y otra en un costado. Una pareja de Seguridad persiguió a los agresores, contra los cuales hicieron varios disparos, sin lograr alcanzarlos.

Desaparecieron favorecidos por la obscuridad. El muerto pertenecía al Sindicato del ramo de la madera.

En los bolsillos se le encontraron documentos a nombre de distintas personas.

ACUERDO DE LOS CONSEJEROS DEL "LICEO"

A consecuencia del acuerdo tomado por los accionistas del "Liceo" desterrando los carteles escritos en castellano, hoy aparecerán redactados en catalán, anunciando la próxima temporada.

Esto ha producido gran revuelo y se dice que el gobernador civil y el capitán general han devuelto sus papeles respectivos.

FALLECIMIENTO DEL SINDICALISTA GARRIGA

En la Clínica del doctor Corado ha fallecido el obrero Narciso Garriga, herido en el atentado de anoche.

REGRESO DEL PRESIDENTE DE LA UNION DE SINDICATOS

Ha regresado de Zaragoza el presidente de la Corporación General de Trabajadores, Unión de Sindicatos Libres, señor Sales.

Se asegura que su regreso obedece a confidencias que recibió en las cuales se le decía que habían salido para Zaragoza doce individuos con el propósito de atentar contra su vida.

DE SAN SEBASTIAN

LA FAMILIA DE LA EX EMPERATRIZ ZITA

Esta tarde llegaron a Irún la duquesa de Parma y la princesa Isabel, madre y hermana, respectivamente, de la ex Emperatriz Zita.

Esta mañana en automóvil a recibirlas, trasladándolas a esta capital.

También regresó hoy de Madrid el hermano político de la ex Emperatriz, archiduque Maximiliano, que marchará mañana a París.

DE BILBAO

DETENCION DE UNOS SOSPECHOSOS

Esta mañana, los agentes de Vigilancia, en la calle del Banco de España, notaron que dos individuos espían la entrada y salida de las personas que a diario hacen operaciones en aquel establecimiento bancario.

Comenzaron a vigilarlos, y en el momento en que se disponían a entrar en el Banco les dieron el alto. Los sospechosos se dieron a la fuga; pero uno de ellos fué detenido en la Plaza Nueva.

Se llama al detenido Pedro Fidalgo, y consultadas las fichas de la Inspección de Vigilancia, resultó haber cumplido una sentencia considerable de condenas.

LEGA EL GOBERNADOR CIVIL

En el expreso llegó esta mañana, procedente de Madrid, el gobernador civil señor Ubiera, siendo recibido en la estación por las autoridades.

Inmediatamente se trasladó al Gobierno, poseyéndose de su cargo.

Hablando con los periodistas, dijo que durante su estancia en la Corte ha puesto al Gobierno al tanto de las necesidades de la provincia, especialmente en lo que a Bilbao se refiere.

Se propone ocuparse de los problemas de interés que hay que resolver en Vizcaya, pues no sólo existe el de la Alcaidía, y para ello fijará las horas que dedicará a tal fin.

De política nada dijo, aunque es de suponer que de ello habrá hablado en Madrid con el ministro de la Gobernación y con su jefe el conde de Romanones.

NUOVAS DETENCIONES

Esta noche llamó poderosamente la atención el fujo de fuerzas desplegado en la calle de Arcecallo, la cual estaba tomada militarmente por la Benemérita, guardias de Seguridad y policías.

La Guardia civil practicó varios registros domiciliarios y detuvo a seis individuos de pésimos antecedentes, que han tomado parte, al parecer, en varios ataques y que fueron anteriormente absueltos por el Jurado.

Estas nuevas detenciones están relacionadas con el ataque de que fué víctima el sábado el pagador de la casa de Martínez Ribera, a consecuencia de cuyo suceso resultó gravemente herido un cabo de la Benemérita.

Los detenidos fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia, donde han sido sometidos a un extenso interrogatorio, cuyo resultado desconocemos a la hora en que transmitimos esta conferencia.

Hoy, sin embargo, la impresión de que están complicados no sólo en el suceso del sábado, sino en otros de igual naturaleza, cometidos en esta capital.

De los que fueron detenidos el día del suceso uno está convicto y confeso.

LOS TRASLADOS DE POLICIAS

Como consecuencia de la visita de inspección realizada a esta capital por el director general de Orden público, señor Blanco, y por el comisario de la brigada de servicios especiales, señor Hernández Luna, han comenzado los traslados del personal de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

El comisario señor Cansaco, que llevaba en esta capital más de treinta años, y el capitán de Seguridad señor González Cabezon, han sido destinados a Barcelona.

A estos traslados han seguido los de varios agentes de policía y guardias de Seguridad, quienes han sido destinados a diferentes provincias.

DETENCION DE UNA BANDA DE PISTOLEROS

Esta noche ha manifestado el teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, señor Morillo, que ya está detenida la banda de pistoleros que ha venido actuando en esta capital.

Solamente falta detener a dos individuos, a los cuales se les atribuyen los ataques y atentados sociales registrados en esta villa.

VIDA TEATRAL.—DESPEDIDA DE LAS COMPAÑIAS MELIA-CIBRIAN Y MIDRO-ALIDI.

Esta noche se ha despedido del público la Compañía argentina Múlia-Alipi, que ha realizado en Arriaga una brillante temporada.

El público dispuso a la compañía una cariñosa despedida.

—En los Campos también se ha despedido la compañía de Benito Cibrán. Este fué cariñosamente ovacionado, y a requerimiento del público hizo uso de la palabra, agradeciendo la buena acogida que le habían dispensado en esta población.

VIARIAS NOTICIAS

FUNERALES POR EL ALMA DEL SEÑOR ALLENDESALAZAR

Madrid.—Esta mañana se celebraron los funerales por el alma del ex presidente del Consejo de ministros señor Allendesalazar, que costea el ministerio de Estado.

El acto tuvo lugar en la iglesia de San Francisco el Grande.

El templo se hallaba revestido de cogaduras negras, y en el centro de la iglesia había un severo catafalco.

La presidencia del duelo estaba formada por el presidente del Consejo de ministros, ministro de Estado, presidente del Senado y en representación de la familia del finado su hijo don Andrés, su hijo político el ex ministro señor González Hontoria y el conde de Albis.

Asistieron al acto una representación del Rey, Comisiones del Senado y del Congreso, del Consejo de Estado, de la Tabacalera, del Tribunal de Cuentas, el Cuerpo diplomático y numerosas representaciones del Ejército y de la Armada y personajes políticos.

Ofició el Nuncio de Su Santidad y dijo la oración fúnebre el obispo de Sion.

DENUNCIA DE UN COMPOSITOR

Madrid.—En el Juzgado de guardia ha presentado una denuncia el maestro compositor don José Font contra dos Casas de discos de gramófono, por haber impresionado composiciones de dicho maestro, vendiéndolas sin su autorización y sin hacer ningún contrato con él.

El Juzgado ha estimado la denuncia y se ha ordenado a las mencionadas Casas, donde se ha incautado de numerosos discos.

EL MAUFRAGIO DEL "CATALUÑA"

Madrid.—En esta Corte sólo se tienen informes telegráficos muy concisos, acerca del naufragio del transatlántico español "Cataluña", ocurrido en la costa de Río de Oro.

Desde luego se sabe de un modo positivo que no ha habido ninguna desgracia.

El "Cataluña" fué auxiliado por el vapor de la misma Compañía "Ciudad de Cádiz", que trasladó al metalico del Estado, que condujo el "Cataluña" y toda la documentación del buque.

El naufragio ocurrió en la punta Buntfort (Río de Oro).

Se ignora si el barco podrá ser nuevamente a flote.

Continúan con orden perfecto los trabajos de trasbordo al "Ciudad de Cádiz".

El "Cataluña" desplazaba 3.655 toneladas y tenía una dotación de 110 hombres, que en este viaje no estaba completa.

LOS MINEROS ASTURIANOS

Oviedo.—Los Sindicatos mineros de Mieres han anunciado que declararán huelga el día 10 de abril próximo si los patronos no acceden al aumento de seis reales en el jornal y el 50 por 100 en lo que devengar por horas extraordinarias.

PIDIENDO UN INDULTO

Madrid.—En la Academia de Jurisprudencia ha celebrado esta tarde una reunión la Federación Nacional de la Unión de Damas Españolas, para pedir el indulto del arzobispo y sacerdotes católicos condenados a muerte por los Soviets de Moscú.

Hicieron uso de la palabra Sofia Casanova y otros varios oradores.

Se acordó telegrafiar al representante de los Soviets en Berlín, pidiendo que inter venga cerca de su Gobierno, en nombre de España, por el indulto de los prelados rusos.

EN LA CASA DEL PUEBLO DE MADRID.—MITIN ELECTORAL

Madrid.—En la Casa del Pueblo se celebró esta noche un mitin de fuerzas con motivo de la próxima lucha electoral.

En las inmediaciones se habían adoptado grandes precauciones, porque se había dicho que los comunistas intentaban impedir la celebración del acto.

Las precauciones fueron innecesarias. Asistieron unos tres mil obreros.

Hablaron Sabarrit y Cordero e hizo el resumen el diputado a Cortes señor Besteiro, que examinó los problemas que en la actualidad hay planteados en España.

Atacó duramente a los Poderes constituidos y excitó a los elementos de la izquierda para que se apresuren a dar la batalla a esos Poderes.

EL VIAJE DE LOS REYES DE ESPAÑA A BELGICA

Bruselas.—Se ha acordado ya definitivamente la fecha del viaje de los Reyes de España a Bélgica.

Saldrán de Madrid el día 5 de mayo, para llegar a Bruselas el día 8.

DESPUES DEL FALLECIMIENTO DE SARA BERNHARDT

París.—Durante todo el día una enorme concurrencia visitó la capilla ardiente donde está

Mil pesetas

Procedimiento de cura distinto á todo lo conocido.

CASA MENDICOURGUE
 MARCAS REGISTRADAS
 La Santanderina, Mendi y Hesperia

Fábrica en Pronillo
 (FUNDADA EN 1761)
PRODUCE
 Suela muy firme e impermeable, buen rasgado y dócil á la cuchilla. Becerros y vaquetas flexibles, impermeables y buen engrase. Badanas fuertes, hermoso brillo y gran aprovechamiento. Metis negro, gris, obscuro y habana (igualdad en el color). Box-calf negro y color y Calcutas, prieto de flor, flexible, buenos tintes (acreditados en la fabricación española). Cortes aparados, especiales para el calzado bueno. Lana para industria y colchones; la mejor lavada en su clase. Todo el mundo puede tener colchones baratos. Carnaza basta y fina. Pelote para guarnicioneros.
 Se curten al cromo toda clase de pieles de montería. Con los géneros de esta Casa se tiene siempre asegurada la clientela. Precios sin competencia.

Almacén: Cubo, 8
 (FUNDADO EN 1855)
VENDE
 Toda clase de pieles y artículos para calzado. Correas de cuero al tanino y al cromo y de balata para transmisiones. Pieles para forrar coches. Badanas para librerías. Polainas y Leggings. Tacones de goma "Hispania" y "Palatine" ingleses, con chapa de cuero. Betunes y tintas, "Uncle Sam" y otras marcas, de las que mejor conservan el calzado. Artículos de piel y cuero, maletas, carteras, monederos, cinturones, estuches para regalos, etc. Gamuzas inglesas y del país para limpiar metales. Sileteros superiores. Blakey's legítimos, protectores del calzado. Cañamos franceses, alemanes y del país. Pantillas de corcho y rapón.

ULTIMA NOVEDAD DE PHILIPS



ARGENTA
 Luz más hermosa y más decorativa para el comercio, casinos, particulares, etc

Al por mayor: **ADOLFO HIELSCHER, S. A.**
 MADRID.-Calle del Prado, 70 BARCELONA.-Maritima, 128

La mejor agua mineral es la que Usted mismo se hará!

12 paquetes hacen 12 litros de agua mineral.

Para prepararse en el acto un agua mineral litinada de delicioso beber, hasta gasosa, en extremo refrescante, muy digestiva, la cual puede mezclarse con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un gusto muy agradable sin descomponerlo, basta con hacer disolver un paquete de

Lithinés del Dr Gustin

El agua mineral que así se obtiene es un remedio muy seguro contra el ácido úrico y todas las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones. Forma la mejor defensa contra el desgaste general de los órganos, evita las enfermedades procedentes del artrismo:

Reumatismos, Gota, Piedra, Lumbago, Ciática, Artrismo.

Depositorio General: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

de VENTA en TODAS PARTES

TOS SON: **PASTILLAS DE EUCALIPTUS**

Una Pila.caja

ANTISEPTICAS INOFENSIVAS DE GUSTO AGRADABLE Y RESULTADOS EFICACES

DE J. ELOTEGUI Y MUGICA

Callos y Durezas

de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el **Callicida Abras Xifra**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, á dos pesetas. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **ABRAS XIFRA**. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

RELOJES DE PARED DESPERTADORES

12'50 PESETAS Vendemos á plazos MENSUALES

ENVIAMOS CATÁLOGOS GRATIS

Dirigirse á la **SOCIEDAD INDUSTRIAL RELOJERA**

COLINDRES (Provincia de Santander)

ADELFA PILA

Profesora en partos. Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Consulta gratis lunes y sábados. Concordia, 7, triplicado.

Para comer bien y barato en la **NUEVA SUIZA**

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

regala el autor del **ANTIRREUMATICO FOREDAL** al enfermo diagnosticado de reuma y no cure con el primer frasco, y al que sufriendo dolores reumáticos, no se le quiten á las treinta y seis horas de empezar á tomarlo.

Da venta en las Droguerías de Pérez del Molino, Diaz F. Calvo, Botica del Puente y principales Farmacias.—En Madrid, Pérez Martín y E. Durán.

SOLO 15 DIAS

PELLIZAS, GABANES E IMPERMEABLES

40 por ciento menos de su valor y 10 por ciento de regalo en metálico

Trajes para hombre y niño.-Camisería.-Pañería para trajes á medida.-Géneros de punto, etc., etc., á precios muy ventajosos.

Precios fijos marcados Almacenes "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 Y 6

VENTAS AL CONTADO --- Teléfono 673 ---

HASTA EL 31 DE ESTE MES

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

VERDADERA OCASION

Porceguí oscaría, horma Villarejo, PARA CABALLERO, á Ptas. 17,55.

Otros modelos á precios muy convenientes.

Garantizamos que todos nuestros calzados son cosidos GOODYEAR WELT **TODO CUERO, SIN CARTON**

CALZADOS *Prince Quality*

Sucursal número 5.-SANTANDER.-Amós de Escalante, número 8.

LAS CANAS

Hay que teñirlas bien ó no teñirlas, porque son menos feas blancas que á medio teñir.

Con **NOGALIA PROGRESIVA**, á base de jugo de nogal, quedan teñidas de un modo maravilloso. Es absolutamente inofensiva.

5 pesetas frasco

PEREZ DEL MOLINO.-Santander.

Porque toser

puesto que las **Pastillas Richelet**

han sido creadas especialmente para las personas que son propensas á los catarros. Las **PASTILLAS RICHELET** constituyen una verdadera poción seca, que debe llevar un siempre consigo en el bolsillo, pudiendo cuidarse uno mismo aun estando en sus ocupaciones. Si la bronquitis está ya instalada, el **PECTORAL RICHELET** lo curará radicalmente e impedirá al mismo tiempo todas las complicaciones de asma, catarros, bronconeumonía, congestión pulmonar, enfisema. El **PECTORAL RICHELET** se vende á 3,00 el frasco, las pastillas á 1,70 la caja, en todas las farmacias y droguerías, y de no encontrarlo sírvase escribir en seguida al **LABORATORIO RICHELET**, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

EMPLASTOS

perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta enroscada del

DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER** CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER** CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER** CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER** CURAN los dolores de espalda, riñones y caídas.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER** CURAN los dolores de las piernas en sus períodos mensuales.

¡PÍJASE EN DR. WINTER!

LA MARCA DEL DR. WINTER VA IMPRESA EN LA CUBIERTA DE CADA EMPLASTO

¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

CEMENTO PORTLAND "Tudela-Veguín"

Insustituible para toda clase de obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exijan las más elevadas resistencias.

Muebles de lujo. REINOSA

Se venden muy elegantes y otros más inferiores á precios bastante reducidos todos. Para informes y detalles, dirigirse al ebanista Primitivo Gutiérrez, Colonia Penitenciaria del Dueso, Santofia.

FRANCISCO GARCIA ARCO

Anisados, Aperitivos, Refrescos, Vinos generosos, Especialidades: "Gran Coniac", "Ebro", Anís "Campurriano".

TOS

Desaparezca en el acto con las **PILDORAS ANIBAS**

Basta una sola pildora

Caja 0,75

En Farmacias

EL VERDE DERO

Jarabe **Pagliano** en LÍQUIDO, POLVOS y COMPRIMIDOS

del Prof. ERNESTO PAGLIANO de Nápoles, 4 Calata S. Marco

es el mejor preventivo y curativo de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos y bilis

Desconfíad de las imitaciones y exigid el nombre del Prof. ERNESTO PAGLIANO.

De venta en Farmacias y droguerías.

AGENTES EN ESPAÑA: **J. URIACH Y CA**

BRUCH, 49 - BARCELONA

Matilde Cimich

PROFESORA EN PARTOS

Consulta del aparato generador de la mujer.

Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

ALQUILER DE ENCARERADOS

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferroviarios. Gerardo González, Almacén Madrid, 3. Teléfono 9-18. Santander.

AGRICULTORES!

INDUSTRIALES!

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, á gasolin y de aceites pesados. Motores de todas clases y para todos los usos. Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo. Pídanse catálogos y presupuestos á

ISLA Y VILLANUEVA

Apartado 15.-BURGOS

Joseta Ana San José Diaz

PROFESORA EN PARTOS

Últimos adelantos. Consulta de once á una. Río de la Pila, número 10, primera.

Interesa á las señoras.

Bellísimas colecciones de vestidos y blusas suaves para señoras, señoritas y niñas; últimas creaciones para primavera y verano.

También presentamos un gran surtido en ricas tiras bordadas blancas y de color.

Pasen aviso á la Fábrica de Cortinajes, Ruamayor, 41, y les presentaremos en su domicilio las ricas colecciones.

Sastre

económico y elegante.—Hago trajes y toda clase de prendas.—También se hacen arreglos.—Lí. Heróld, 4, tercero.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Marañez. Más baratos, más baratos. Evitar dudas consulten precio, Juan de Herrera, 2.

BISTRIA NUEVA do J. Pérez Cacho

Su numerosa clientela aprecia su buen corte y esmerada confección.

La más económica.

Río de la Pila, núm. 3, 1.º

Frente al Teatro

Almacén

de papeles pintados para decorar habitaciones y cristales. Últimas novedades. Grandes existencias. Precios baratísimos. Droguería y Perfumería. Alameda Primera, Teléfono 5-67

RAMÓN REBOLLEDO

Semillas de todas clases. Germinación garantizada. Alfalfa, Trébol, Remolacha. BLANCA, 2 (esquina al Puente)

SARNICIDA "CESAR"

INSTANTANEO DE EQUISITO PESTICIDA CUIDA BUCAL MIENTE LA SARNIA SIN DOLOR

Anuncios cortos

La Riega Alta

Depositarlos: Irurtagoyena y Peláiz

SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphosal Cle. dera (sin baños); cura pronto eczemas, herpes, picores, sarpullidos. Farmacias: 3 pesetas. Droguería de Diaz F. y Calvo.

ACREDITADA PROFESORA en partos. Pensión embarazadas. Plaza de Don José Estañá, 7, tercero.

SE ALQUILAN pisos amueblados. Informes esta Admón.

PERTO reclamaciones y de tasas ferroviarias, desea colocación en industria ó comercio exportación. Razón, en esta Administración.

PISO amplio, calle de primer orden, con sol, se vende.

VERDADERA GANGA—En 2.000 pesetas vendo chasis inglés para una tonelada, toda prueba. Informes, Administración.

VENDO hotel llave en mano y dos casas céntricas, con cuarto de baño, buena renta. Doña Rufina Soto, General Espartero, carnicería.

GRANJA AVICOLA MILAGROS (PENACASTILLO)—Teniendo comprometida la producción de huevos para incubar hasta últimos de abril, no servirá nuevos pedidos hasta esa fecha.

INCUBADORA francesa para 120 huevos, con todos los útiles de avicultura, se vende en fábrica de barnices, paseo de Canalejas.

SE DESEA comprar baúl armario en buen uso. Informar Administración.

RECADISTA De Laredo á Santander y viceversa. Desde el 2 de abril, el conifero de Laredo, Antonio Gutiérrez, prestará este servicio todos los lunes, miércoles y viernes. En Santander recibirá encargos en el A. B. C. calle de la Compañía.

ENCUADERNADOR—Hace falta un oficial en la encuadernación de la vinda de Matías Martín, calle del Peso, 5.

EN CALLE de primer orden, piso primero, se alquila, con asistencia, magnífico gabinete, alcoba con sol, propio para tres personas ó matrimonio. Informes, en esta Administración.

SIRVIENTA—Se necesita casa comida, Arcillero, 23, Santander.

SE NECESITAN aprendizas para fábrica, con buenas referencias. Informes, Admón.

VENDO tienda muy acreditada, con piso y cuadra, en Cerrazo. Para informes, Nicanor Herrera, Torrelavega.

GABINETES alquilo con ó sin pensión; muebles nuevos; sol todo el día; cuarto de baño. San Celedonio, 2, tercero izquierda.

SE VENDE un kiosco grande, de madera, en el Sardinero, propio para industria. Informes, en esta administración.

PERDIDA—Desde el bulevard de Pereda hasta la Alameda de Jesús de Monasterio, se ha extraviado una pulsera de oro, con dos monedas. Se gratificará á quien lo entregue en esta Admón.

VENDO una granja de primera. Vendo pisos en varias calles y en la calle de la Blanca. También hoteltos baratos. Vendo una buena casa en Méndez Núñez. Prados para ganados y terrenos para edificar fábricas y talleres en el Ensanche. También se colocan algunas cantidades con garantía. Lo mismo se informa para compras que para ventas. De once á una. Despacho de chocolates, frente á la iglesia de Santa Lucía, los días de labor.

SE TRASPASA hermoso local, (ventajoso para el comprador). En esta Admón. informarán.

VENDO prado de 175 carros y casa de nueva construcción, con cuadra, lavadero y pozo dentro de casa, sitio inmejorable, al lado de estación y balneario de Solares; dos prados en la mes del Bosque, todo junto ó separado. No admito intermediarios. Marcial García—Solares.

VENDO muebles más baratos que nadie. Alameda Primera, 26. Teléfono 424.

PERDIDA de toro semental, con las siguientes señas: una M en el cuarto trasero, al lado derecho; negro y colorado, los cuernos despuntados, edad tres años, raza campurriana. Se gratificará á quien lo entregue ó dé señas de su paradero en Barcelona de Piélagos, á don Leonardo Aldas.